1. Wpisz wielkość powierzchni Polski ....................................







2. Podaj cechy położenia geograficznego Polski.









............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................
3. Podaj po dwa przykłady granic naturalnych Polski. 









- górskie 
.............................................................................

- rzeczne ...............................................................


4.  Podaj cechy terytorium państwa polskiego. 









............................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................

5. Wymień państwa graniczące z Polską

6.  Wymień czynniki wpływające na obraz środowiska geograficznego Żuław Wiślanych. 






- ..................................................................... ..................................................................... 

- ..................................................................... .....................................................................

- ..................................................................... ..................................................................... 

7. Odczytaj z mapy szerokość geograficzną Polski (najdalej na północ i południe wysunięte krańce).

8. Oblicz rozciągłość południkową Polski w stopniach.

9.  Oblicz rozciągłość południkową Polski w stopniach i kilometrach.

10. Oblicz wysokość górowania Słońca w Warszawie (52°12' N) 22 czerwca i 22 grudnia.

11. Odczytaj z mapy długość geograficzną Polski (najdalej na wschód i zachód wysunięte krańce).

Oblicz różnicę czasu miejscowego między krańcowymi punktami Polski.

12. O której godzinie czasu miejscowego należy usiąść do kolacji w Kielcach, aby zjeść posiłek o tej samej porze, co rodzina we Wrocławiu, która zasiadła do kolacji o godzinie 18°°.

13. Oblicz różnicę wysokości pomiędzy najwyższą i najniższą kulminacją terenu w Polsce.

14. Oblicz różnicę i spadek temperatury wraz z wysokością. Jaka temperatura będzie występowała na szczycie Rysów, jeżeli w Zakopanem (900m n.p.m.) temperatura wynosi 10°C ?

15. Przedstaw na wykresie długość poszczególnych granic Polski.

	Granica z poszczególnymi państwami
	Długość granicy

	Rosja (obwód Kaliningradzki)
	210 km

	Litwa
	103 km

	Białoruś
	416 km

	Ukraina
	529 km

	Słowacja
	541 km

	Czechy
	790 km

	Niemcy
	467 km

	Granica morska
	528 km


16 (Do poprzedniego zadania) Oblicz długość lądowych granic Polski. Jaki procent łącznej długości granicy, stanowi granica morska?  

17. Podaj po cztery przykłady pozytywnych i negatywnych stron położenia geograficznego Polski.

Pozytywne strony:                                                          Negatywne strony:

1.                                                                                   1.

2.                                                                                   2.

3.                                                                                   3.

4.                                                                                   4.

18. W jakim pasie rzeźby terenu leży region w którym mieszkasz?..........................................................................

19. Najwyższy szczyt Polski to……………………………jego wysokość wynosi…………..

20. Na wierzchołku Kasprowego Wierchu suma rocznych opadów wynosi 1853 mm, natomiast w Zakopanem suma rocznych opadów wynosi 1068 mm. Napisz niżej, co jest powodem takiej różnicy wielkości rocznych  opadów

21. Decydującym czynnikiem, który ukształtował rzeźbę Pojezierza Mazurskiego jest

a) denudacja

b) wietrzenie chemiczne

c) ruchy wypiętrzające

d) zlodowacenia

22. Najwyższym szczytem Sudetów jest……………………..jego wysokość wynosi…………

23. Powierzchnia Polski nachylona jest w kierunku:

A północno-zachodnim

B południowo zachodnim

C północno-wschodnim

D południowo-wschodnim

24. Najwyższym szczytem Tatr jest

A szczyt  Rysy

B Kozi Wierch

C Babia Góra

D Gerlach

25. Na Wyżynie Krakowsko-Częstochowskiej dominuje krajobraz

A Wysokogórski

B Krasowy

C Nizinny

D Wyżyna ta jest kotliną

26. W Polsce przeważają obszary

a) Nizinne

b) Wyżynne

c) Kotliny

d) Górskie

27. Na jakim obszarze w Polsce jest najwięcej jezior? I dlaczego?

28. Najstarszymi w Polsce górami są

A Karpaty i Góry świętokrzyskie

B Góry świętokrzyskie i Sudety

29. Rozpoznaj i podpisz na mapie nazwy mas powietrza kształtujących klimat Polski.
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30. Występowanie latem pogody  gorącej bez opadów powodują masy powietrza: 







a. Polarno - morskiego.


b. Polarno - kontynentalnego.


c. Zwrotnikowego.




31. Wymienione cechy klimatu: duża ilość opadów, inwersje termiczne, najniższe temperatury, duża zmienność pogody, inwersja opadów są charakterystyczna dla:

a. Tatr. 













b. Niziny Śląskiej.


c. Wyżyny Kielecko - Sandomierskiej. 


32. Występowanie zimą pogody mroźnej bez opadów powodują masy powietrza: 







a. Polarno - morskiego.


b. Polarno - kontynentalnego.


c. Arktycznego.

33. Wymienione cechy klimatu: przewaga wpływów oceanicznych, amplitudy temperatury mniejsze od przeciętnych w Polsce, wiosna i lato (długie ) wczesne,     zima łagodna, krótka z nietrwałą pokrywą śnieżną, opady malejące ku wschodowi - są charakterystyczna dla: 

.

a. Wyżyny Lubelskiej.


b. Niziny Śląskiej.


c. Niziny Mazowieckiej.

34. Spośród wielu czynników kształtujących klimat Polski, najważniejszymi jest: 







a. Wpływ mas powietrza polarno-kontynentalnego.


b. Ukształtowanie powierzchni.


c. Oddziaływanie Atlantyku i lądu (Europy Wschodniej).

35. Dokonaj analizy danych statystycznych dotyczących rozkładu temperatur w Zakopanem 

i przedstaw je na wykresie.

	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII
	Średnia roczna

	- 5,8
	- 4,5
	- 1,0
	4,4
	9,8
	13,0
	14,9
	13,8
	10,4
	5,4
	0,8
	- 2,7
	


Oblicz amplitudę temperatury w Zakopanem w ciągu roku.

Oblicz średnią roczną temperaturę w Zakopanem.

36. Na przykładzie miejscowości podanych w tabeli i zaznaczonych na mapie, wykonaj polecenia:

A. Podaj przyczyny zmian średnich temperatur lipca i stycznia obserwowanych w miarę przesuwania się z zachodu ku wschodowi Europy.

B. Uzasadnij, która z miejscowości otrzyma najwięcej opadów w ciągu roku.

	Nr
	Miejscowość
	Wysokość w m n.p.m.
	Średnia temperatura w oC

	
	
	
	styczeń
	lipiec

	1
	                   Londyn
	 46
	  4,6
	16,8

	2
	Warszawa
	112
	-2,4
	18,7

	3
	                   Kursk
	234
	-9,9
	18,3

	4
	                   Orenburg
	120
	                -14,8
	21,9
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37. Jedną z najważniejszych cech klimatu Polski jest:

A duża zmienność pogody

B mała zmienność pogody

38. W lipcu najchłodniejszym miejscem w Polsce jest:

A Nizina Śląska

B Nizina Szczecińska

C Nizina Mazowiecka

D Pojezierze Mazurskie

39. Rolnicy mieszkający w okolicy Suwałk (płn.-wsch. Część Polski) przystępują

znacznie później do wiosennych prac niż rolnicy mieszkający w okolicy Wrocławia (Nizina Śląska)  Wyjaśnij, czym to jest spowodowane?

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

40. Podaj dwie przyczyny występowania małych opadów na Nizinie Wielkopolskiej i Nizinie Mazowieckiej………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

41. Najzimniejszym miesiącem w Polsce jest………………………

42. Okres wegetacyjny trwa w Polsce średnio………......................

43. Polska leży w klimacie ………………………………………………………

44. Najcieplejszym miesiącem w Polsce jest………………………..

45. Wymień klimatyczne pory roku w Polsce


-



-



-



-


-



-

46. Rolnicy mieszkający w okolicy Suwałk (płn.-wsch. Część Polski) przystępują

znacznie później do wiosennych prac niż rolnicy mieszkający w okolicy Wrocławia (Nizina Śląska)  Wyjaśnij, czym to jest spowodowane?

……………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………

47. Gołoborza to rumowiska skalne, które tworzą się w warunkach klimatu: 








a. Skrajnie suchego.


b. Peryglacjalnego.


c. Gorącego, wilgotnego.


48. Rysunek przedstawia przekrój przez zespół form związanych z postojem lodowca.
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Rozpoznaj te formy i umieść w odpowiednich miejscach napisy: morena czołowa, morena denna, pradolina, pole sandrowe, pokrywy lessowe

 49. Zlodowacenie obszaru Polski nastąpiło w erze ........................................... w okresie ...............................

Zlodowacenie zakończyło się około ............................... lat temu.

50. Na mapie Polski zakreskuj obszar występowania rzeźby młodoglacjalnej. 
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51 Wskutek działalności lodowców górskich w Tatrach powstały doliny ................................. 





 (wpisz U - kształtne lub V - kształtne).

52.  Na podstawie rysunku omów powstawanie form polodowcowych
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53. Jakim typem jezior jest Morskie Oko albo Czarny Staw?

54. Formą polodowcowa nie jest

A jaskinia

B morena czołowa

C gołoborza

D pradolina

55. Jaką nazwą określa się jeziora o wydłużonym kształcie?

63. Plejstocen to:

a) epoka dinozaurów


b) epoka ptaków


c) epoka lodowcowa

64. Uszereguj od najstarszego zlodowacenia Polski (Północnopolskie, południowopolskie, środkowopolskie)

-


-


-

65. Jakie są główne różnice pomiędzy krajobrazem młodoglacjalnym a krajobrazem staroglacjalnym.

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

66. Bałtyk jest morzem o zróżnicowanym zasoleniu. Wynika to przede wszystkim z: 







a. Zróżnicowania ukształtowania dna i płytkości morza.


b. Dużej rozciągłości z południa na północ i wąskiego połączenia z otwartym oceanem.


c. Dopływy małej ilości słodkich wód rzecznych.

67. Bałtyk jest bardzo podatny na zanieczyszczenia gdyż: 










a. Jest płytkim morzem szelfowym.


b. Ma dużą rozciągłość południkową.


c. Ma dużo zatok i wysp.

68. Gdzie występują największe klify na Polskim Wybrzeżu?

a) Okolice Kołobrzegu

b) Wyspa Wolin

c) Mierzeja Wiślana

69. Bałtyk jest Morzem słabo/bardzo zasolonym (podkreśl prawidłową odpowiedź)

70. Największa Polską wyspą jest 

a) Bornholm

b) Wolin

c) Uznam 

71. Bałtyk jest morzem starym/młodym (podkreśl prawidłową odpowiedź)

72. Najstarszym geologicznie elementem Karpat są: 









a. Tatry


b. Beskidy


c. Pieniny


73. W  Polsce na największej powierzchni występują gleby: 









a. Czarnoziemy, mady.


b. Brunatne, rędziny.


c. Brunatne, bielicowe.

74. Na podłożu wapiennym wytworzyły się gleby: 











a. Mady.


b. Rędziny.


c. Bielicowe.

75. Spośród podanych podkreśl wewnętrzne (endogeniczne) czynniki kształtujące powierzchnię Ziemi. 

A. trzęsienia Ziemi


D. ruchy wielkich płyt litosfery

B. ruchy górotwórcze


E. krasowienie

C. abrazja morska


F. wulkanizm

76.  Długość Wisły wynosi

A 1047 km

B 1147 km

C 947 km

D 1147cm

77. Podkreśl gleby Polski o dużej żyzności

a. Bielice

b. Czarnoziemy

c. Gleby górskie

d. Mady

78. Podkreśl gleby Polski o małej żyzności

a. Bielice

b. Czarnoziemy

c. Gleby górskie

d. Mady

79. Wisła wypływa z ………………………i wpływa do………………
80. Dopisz jeziora do typów jezior:


Przybrzeżne………………


Morenowe………………..


Górskie…………………..


Rynnowe………………..
.

Deltowe………………….


Sztuczne………………….

81. Na jakich skałach powstały gleby: czarnoziemy, brunatne, bielicowe, mady


Czarnoziemy…………………………


Brunatne……………………………..


Bielicowe……………………………


Mady…………………………………

82. Lesistość Polski wynosi:

a) 76%

b) 99%

c) 14%

d) 29% 
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